

約翰三書要道略解 第五講

約翰三書 8 至 11 節：「所以我們應該接待這樣的人，叫我們與他們一同為真理做工。我曾略略地寫信給教會；但那在教會中好為首的丟特腓不接待我們。所以我若去，必要提說他所行的事，就是他利用惡言妄論我們，還不以此為足。他們自己不接待弟兄，有人願意接待，他也禁止，並且將接待弟兄的人趕出教會。親愛的兄弟啊，不要效法惡，只要效法善。行善的屬乎神，行惡的未曾見過神。」

與神同工

我們知道「與神同工」其中一個，就是別人做工的時候，我們幫助他，就叫「與神同工」，因為他做的是神的工，我們幫助他做工，我們也在做神的工，所以叫「與神同工」。生命之道的前三步是「與神相和」、「與神相交」、「與神同行」，第四步就叫「與神同工」，還有第五步，就是將來到榮耀裏，叫「與神同治」，那是將來我們到了天上。因為「與神同工」是在地上的操練，是神對我們的考驗，就看你做工忠心不忠心、殷勤不殷勤，做得有沒有果效、有沒有智慧、有沒有能力。這個做工是神考察事奉祂之人的一個必修課，裏邊包括很多內容，比如說，做工是不是出於愛主？有的人不是，他做工是為他自己，因為做工可以得工價，這種人做工就是有選擇地作，價碼大的工就做，價碼小的工就不做。還有的人做工是為了出名，基督教講究大佈道家，加一個「大」字就需要名了，人少了就不講，人多了才講。這都叫什麼呢？這叫有條件地做工，這

不是做主的工，雖然他也講聖經、也傳道，也在基督教內，但是他做工是有條件的。還有的人是假借基督之名來作自己宗派之工，擴大自己的教勢，增加自己的人數，以壯大他這個宗派的聲勢，這種都不是做神的工，都是有目的的。還有的人第一次做工很高興，第二次就不大喜歡去了，為什麼呢？人家給的奉獻太少或者沒有奉獻，他就不去了，那都不叫做主的工，那是為財、為利做工，他講的聖經、傳的道是論價計值的。還有人做工是你若接待我好一點，我就儘量講的好一點，你若不好好接待，我就馬虎一點，下次不來了。這種都叫有目的地做工，不是「與神同工」，他是自己好大喜功，是為了目的而做工，所以「與神同工」這個事很難。

該猶接待做主工的人

約翰說到該猶那裏去的是真正做工的，因為這裏說「他們是為主的名出去，對外邦人一無所取。」這純粹是作主的工，所以一無所取。我們不計較人怎麼對我們，對我們好是這樣做，對我們不好也是這樣做，我們做的是按照主量給我們的。當然我們做工也不能誇大其詞，不懂的也勉強應付，這就不行。我們把所知道的告訴弟兄姊妹們，將主託付我們的傳達給弟兄姊妹們，這叫「與神同工」，他必要得賞賜。該猶所接待的這一批人是真正做主工的人，所以，與他們同工就是真正得賞賜的工，他們一定會在主那裏得賞賜，他們得賞賜的時候，你也有份。

神鑒察人心

所以，神對我們鑒察得很清楚，因為聖經裏說神是鑒察人心肺腑的，神也鑒察我們一切所

行、一切所想的。你做工是真是假，是為什麼作，神都清清楚楚。我們讀幾段聖經就知道了，在詩篇第一百三十九篇 1 至 7 節：「耶和華啊，祢已經鑒察我，認識我。我坐下，我起來，祢都曉得，祢從遠處知道我的意念；我行路，我躺臥，祢都細察，祢也深知我一切所行的。耶和華啊，我舌頭上的話，祢沒有一句不知道的。祢在我前後環繞我，按手在我身上。這樣的知識奇妙，是我不能測的；至高，是我不能及的。我往哪里去，躲避祢的靈？我往哪里逃，躲避你的面（『面』就是神的光）？」弟兄姊妹們，神鑒察我們按現在來說不是什麼難懂的事，但在大衛作詩篇第一百三十九篇的時候說這個話，那真是了不起，因為他是先知，他能預先知道這些事。

比如，現在神要鑒察我們有什麼困難呢？現在我坐在這兒講道，我對面就是一個錄影機、就是一個錄音機，錄影又錄音。我一切的話、一切的動作都被清清楚楚地記錄下來了。神就是光，現在錄影就是用光，用電和光把我錄下來了。但是神除了用光把我們錄下來之外，還加上一個更奇妙的東西，叫做靈。大家知道神的靈「洋洋乎，如在其上，如在其左右，」是無所不在的。神用靈鑒察我們，這個靈不只於外面，還在裏面，在箴言書第二十章 27 節說：「人的靈是耶和華的燈，鑒察人的心腹。」你裏面的心思意念，連你的脈搏是多少下都有記錄。在醫院裏還要用儀器來測量你的脈搏、量你的呼吸、量你的血壓，神不用量，神那兒天天都有記錄，因為神有靈。靈是可以記載東西的一個載體，靈可以把一個影像帶走，可以把一個聲音帶走。光能夠把聲音帶走，光也能把影像帶走。電也能夠把一個聲音帶走，電和磁合作的時候也是一個載體，能夠把聲音和影像帶走。

現在人只研究到光，對靈還測不透，因為沒有一個儀器能夠偵察到靈，這還沒有辦法。人對

光有辦法，現在感光的東西，甚至於接觸光、顯現光的東西都有了。科學對光的研究越來越清楚了。人對光、電、磁都會應用了，對靈還沒有法子。這個靈只有神來應用，還有基督徒也可以應用。比如我們禱告，我們按手，我們可以用靈給人醫病，用靈來感應，這都可以。我們可以用禱告感應幾千裏外的弟兄姊妹，這都是靈的功能。靈可以把我們的思想、感情、意志傳達過去。現在光也可以，比如光纖就是通過一條線把光、聲音和影像都傳過去，這叫光纖，現在數碼相機之類的東西都是用這個方法。電就更不用說了，很早就已經應用了，電磁是很早使用的一個法子。

但人還捕捉不到靈，惟有神用靈把我們都記錄了。我們做的工是不是為神，神當然知道，因為神鑒察我們的心思意念。所以在詩篇第一百三十九篇 23 至 24 節說：「神啊，求你鑒察我，知道我的心思；試煉我，知道我的意念，看在我裏面有什麼惡行沒有，引導我走永生的道路。」這就到說神的鑒察。神的鑒察在約伯記第七章 17 至 18 節說得更清楚：「人算什麼，你竟看他為大，將他放在心上，每早鑒察他，時刻試驗他。」所以神對我們的鑒察、試驗是每時每刻的。神怎麼樣試驗我們呢？就是讓我們與祂同工。神用同工試驗我們，神差遣我們做工，給我們感動，讓我們去幫助別人，看看你是真的還是假的、還是為貪財？因為先知巴蘭就是貪財，他為了錢而工作。還有可拉，可拉是背叛，他妄自尊大，不服神設立的祭司。神差遣的僕人摩西、亞倫，他不聽，他覺得摩西、亞倫妄自尊大，他要當頭，像這種叫叛黨，他全家都活活地墜入陰間。今天我也跟弟兄姊妹們講，可拉是哪一類人呢？就是丟特腓。

教會裡那好為首的

再來看好為首的丟特腓，「我曾略略地寫信給教會，但那在教會中好為首的丟特腓不接待我們。」約翰是主耶穌親自設立的使徒，他不服。約翰也是當時耶路撒冷教會的長老，也是眾教會所承認的長老，他也不服。約翰寫信給他，他也不接待他們，今天有沒有這樣教會呢？多得是，他們自立為王，他當了長老、當了教會的頭了，他就有權——你做工，我不接待你。今天很多教會把持在好為首的、作惡的、妄論、批評的人手中。像這種人，你接待他、尊重他、誇獎他，給他戴高帽子，送禮給他，他就高興說：「好，我的教會你可以來。」

我就遇見過很多傳道人，一上講臺先要把教會的領袖重重地誇獎一番，還要把教會誇獎一下。簡單地說就是諂媚一下，然後再講道。講的內容都是他們喜歡聽的，因為他預先都探聽好了，這個教會想聽什麼，按照他們所喜歡的來講。這叫為得便宜諂媚人，這就是那些「偷著進來的」，有這樣的傳道人。那教會的領袖丟特腓呢？是「好為首」，不承認屬靈的權柄，憑藉他在教會裏所掌握的權柄妄自尊大。約翰給他的定義是什麼呢？是惡，並且還說惡言，我也遇見過這樣的人。所以親愛的弟兄姊妹，出來傳道也不是一帆風順，不是到哪裡都有人接待，不是的。有些愛主的人（像該猶），他是真正與神同工，真正有真理存在心裏，所以他接待傳道人。有的教會不接待，像丟特腓這種人，沒有真理存在他心裏，說實在的他沒有真正接受耶穌基督，他沒有神的道，也沒有靈在他裏頭，完全是一個沒有聖靈、屬乎血氣的人，可是他在教會裏當了頭，他就不接待神的僕人。使徒的信已經寫給他了，請他接待，他還是不接待。不光不接待，還用惡言妄論，還發表謬論來批評、論斷，然後還把接待的人趕出教會，這叫惡。這真是抵擋神的真理，抵擋神的僕人，將

來所要承受的就是亞當七世孫所說的：「看哪！主帶著祂的千萬聖者降臨，要在眾人身上行審判，證實那一切不敬虔的人所妄行一切不敬虔的事，又證實不敬虔之罪人所說頂撞祂的剛愎話。」（猶大書 14 至 15 節）

從血氣生的、從人意生的、從情慾生的、從神生的

在這末世裏，有太多太多不屬靈的教會，裏面有許多沒有真正得救、沒有神生命的人，這樣的人在末世很多，這種人沒有見過神，他根本跟神沒有關係。因為教會裏有四種人：一種叫做從血氣生的，一種叫從人意生的，一種叫從情慾生的，最後一種叫從神生的。從血氣生的，就是沒有靈、屬血氣的，這種人在教會裏很多。比如，他們做生意失敗了，在事業上失敗了，有的人在情感上失敗了，失戀、離婚了，還有一種人是在工作上失敗了，失業沒工作了，就跑到教會來聽聽道，聽道以後他舉手信了，他把教會當作暫時躲避不幸的一個避難所。為什麼呢？他在外面受了委屈，沒人理會，人家對他都不屑，那他怎麼辦呢？到教會來。教會看見有個人來就遠接高迎，不光遠接高迎，大家都愛他，都來問寒問暖，並且歡迎他再來。有人幫他翻聖經，有人讓座，有人給他倒茶，這樣一來，他感覺這個地方還不錯，別的地方對我都不好，都不理我，我到這兒來也不錯，他就來到教會裏。這叫尋找精神寄託，他認為宗教是寄託精神的，他來尋找宗教寄託，結果聽道聽久了，也被招待久了，人家問：誰要信主請舉手吧！他就舉手了，他說反正這很好嘛，他就來了。他的世俗經驗很多，很會結交朋友，在教會裏就當了頭，這叫憑血氣生的。

還有一種是憑人意生的，他們的祖先都信耶穌，父母信耶穌，帶他來教會，他就算是一個信

耶穌的了。有的是長官信耶穌，拉著他來聽道，他也信了，這都是從別人的意思信的，不是他自己要信的。我就遇見過這樣的孩子，小學的時候在教會裏頭，中學在教會裏頭，大學就不在教會裏了。父母說他，他就說：當初都是你叫我去的，你叫我受洗的，你騙了我。他還覺得自己上當了，這樣的也有。

還有從情欲生的，她追求教會的男孩子，想要嫁給他，她就信主了，女孩是這樣的。也有男孩子追求女孩子，人家是信主的，說：你不信主，我們不能結婚，於是他也信主了。這叫從情欲生的，教會裏這種人很多。大概丟特腓就是這種人，他沒有靈，沒有重生。

只有從神生的，那是真正認罪悔改，在十字架前降服了的人，才是真正的信主。